



富源县

易地扶贫搬迁“搬”出新生活

富源县地处云贵交界，全县共有8个贫困乡镇（街道）130个贫困村，建档立卡贫困人口11万余人。近年来，富源县把易地扶贫搬迁作为脱贫攻坚的“头号工程”来抓，围绕“搬得出、稳得住、能发展、可致富”目标，开展易地扶贫搬迁“三年行动”计划。2018年6月，全县易地扶贫搬迁工作顺利完成。

精准识别贫困户

邓锐是营上镇宽塘村的村民，家里有2亩多土地，以前靠种玉米、土豆和打零工谋生，家里年收入不足1万元，全家6口人挤在40平方米的瓦房里，她家被识别为建档立卡贫困户，原来的瓦房被认定为危房。如今依靠易地扶贫搬迁，她家不仅住进了新房，还实现了在家门口打工。

脱贫攻坚战打响后，富源县把精准识别搬迁对象作为扣好易地扶贫搬迁的“第一颗纽扣”，通过严格标准“初选”、严密程序“精选”、严肃监督“确选”，做到对

象精准。

为把真正的贫困户识别出来，富源县采取“户申请、组评议、村初定公示、乡复核、县审定公告”的方式，实行村民小组长、村委会（社区）主要负责人、驻村工作队长、乡镇（街道）挂片领导及党政主要领导、县级挂钩领导“五级”签字负责。同时，搬迁对象的信息在县电视台、县纪委阳光监督数字化平台进行公示公告。

“搬得出”更要“稳得住”

“以前出趟门天晴一身灰、下雨一身泥，现在的居住条件好多了。”在富村镇圆梦佳园小区的新家中，村民杨正高感慨地说，“娃娃上学走路才10多分钟，比以前近多了，也安全多了”。

易地扶贫搬迁的前提就是要解决“搬到哪里去”的问题，这关系到群众能否“稳得住、能发展”。

“富源县委、县政府非常重视这一问题，在选址工作中坚持规划与民意并重，并通过入户走访、召开群

众会等方式广泛征求意见。”富源县扶贫办相关负责人说，他们还充分考虑了搬迁户的教育、医疗、产业和就业等问题，确保搬迁户能挪穷窝、换穷业。

在有条件的安置点周围，富源县还按照当地人均占有耕地现状，结合人口规模，集中流转一定规模土地，提供给搬迁群众进行日常生活所需的蔬菜种植，既能把农业生产的“根”留住，又能帮助群众减少日常开支。同时，在安置点活动室及新家设置“乡愁墙”，将搬迁群众原旧房、复垦复绿及新搬迁房屋等照片，展现在活动室，让搬迁群众忆苦思甜。

实现家门口就业

“搬迁不仅是建好房子，更重要的是过好日子，群众从农村搬到城镇社区，生产生活方式发生根本性转变，增加收入是‘稳得住’的根本保障，我们坚持在发展产业和实现就业上下功夫，实现搬迁群众稳定增收、逐步脱贫致富。”富源县委副书记黄海鸥说。

上午9时许，走进富村镇亚博电子厂车间，建档立卡贫困户李参飞娴熟地焊接着电子元器件。今年1月，他正式搬迁到富村镇圆梦佳园小区，也结束了在东莞的打工生活，实现在家附近的亚博电子厂就业，月工资3000多元，李参飞对如今的生活很满意。

据富源亚博电子厂负责人罗光明介绍，自建厂以来，他们招工优先录取建档立卡贫困户，目前已提供了100多个岗位。“工厂为一大批不能外出务工的建档立卡贫困户提供帮助，助力他们尽早脱贫。”罗光明说。把“扶贫工厂”“扶贫车间”建到群众家门口，目前已使富源县12个乡镇（街道）161个行政村的6000余人实现家门口就业。

本刊记者 杨旭东 通讯员 莫弘博